# 奇葩贷』削减移风易俗成效

# 西宁市开展"六个一"活动 强化青少年党史学习教育

今年是中国共产党成立100 周年,青海省西宁市教育系统认 真贯彻落实国家、省、市关于党史 学习教育的部署要求,结合深入 开展习近平新时代中国特色社会 主义思想进课堂进教材进头脑工 作,组织开展学党史、办竞赛、讲 故事、话心得、寻足迹、唱红歌"六 个一"活动,一个故事一个理,一 支红歌一把号,一本经典一堂课, 在广大青少年中掀起党史学习教 育热潮。

学党史——在育新人上下功 夫。围绕不同学段青少年学生的 认知特点和成长规律,以观看红 色影片、组织阅读沙龙等广大青 少年喜闻乐见的形式,推动党史 学习教育融入日常、抓在经常。通 过"圆桌讲""远程看"等形式,开 展党史进校园集中宣讲,讲好传 统党课、创新艺术党课,扎实开展 "微党课",组织老党员讲历史、先 进模范讲发展、身边榜样讲经历

近日,有两种

"奇葩"的贷款业务

引起了广泛关注。

一是江西某银行的

"彩礼贷"。根据在

网上流传的电子海

报得知,这种贷款 最高可贷30万元,

最长可贷1年。贷款

用途栏虽注明用于

新婚旅行、购车、购

买首饰和家电,但

上面有"彩礼贷"三

个大字,还有"彩礼

开销不用愁,'贷'

来稳稳的幸福"宣

传语。二是云南某

银行与陵园拟推出 "墓地按揭贷",贷

款额度最高20

贷"产品虽在宣传 阶段就被舆论逼 停,但由此引发的

话题仍然热度不减,再加上此前 媒体披露的"二胎贷""婚庆贷" 等贷款,令很多网友质疑银行金

拿"彩礼贷"来说,它显然是

不合时宜的。沉重的彩礼早就是

负担",有的家庭在彩礼、婚宴、

买房、买车等开支上不堪重负、

债台高筑,有的男青年因为付不

起彩礼,结不了婚。随着彩礼费

用高涨,后续的离婚案件、追索

彩礼案件数量也在不断攀升。因

此,遏制"天价彩礼"已是全国上

下的普遍共识和集体行动,在全

国部分地方,这方面的移风易俗

工作已经取得了明显成效。"彩

礼贷"从表面上看,是"急民之所

急",实质上却涉嫌给索要彩礼、

以礼金多少衡量情感厚薄的婚

姻陋习"站台",更可能助长索要

"天价彩礼"的歪风。对于这种涉

嫌对索要"天价彩礼"的歪风煽

风点火、推波助澜的做法,舆论

不良风气的变相迎合。近年来,

墓地价格不断上涨,动辄几万元

甚至十几万元、几十万元。有了

"墓地贷",表面上有助于人们购

买到墓地,然而"墓地贷"也可能

成为兴建方大赚一笔的筹码。这

就涉嫌以后代的孝心为名,行牟

利之实,增加后代的债务负担,

放大居民的债务风险。同时,还

可能助长厚葬奢祭、盲目攀比的

"奇葩贷",失去了商业银行应该

追求的价值理念和社会责任,是

在挑战公序良俗,也是在削减全

社会推动移风易俗、树立文明新

风的成效。2021年中央一号文件

提出"持续推进农村移风易俗",

"加大高价彩礼、人情攀比、厚葬

薄养、铺张浪费等不良风气治

理,推动形成文明乡风、良好家

风、淳朴民风"。在推进移风易俗

时,各地要警惕一些贷款业务削

减移风易俗成效,及时对一些令

公众难以接受的业务予以纠偏。

君子爱财,取之有道。推出

不良社会风气。

再看"墓地贷",它同样是对

当然要予以口诛笔伐。

融贷款业务的专业性

这两种"奇葩

等,全方位、多角度展示中国共产 党领导全国人民所取得的非凡成 就。结合党的理论创新最新成果、 新时代坚持和发展中国特色社会 主义的生动实践,持续开展领导 干部上讲台讲授思想政治理论课 工作,引导广大师生正确认识时 代责任和历史使命。成立"夏都之 声"少年宣讲团,百名宣讲成员围 绕红色故事、新时代好少年等内 容开展活动,联合举办"学党史铭 初心,强素质促提升"全市中小学 团队干部培训班暨全市少先队辅 导员讲师团宣讲,在全市掀起青 少年学生学党史的热潮

—在活形式上求突 破。积极组织开展党史知识竞赛、 手工创意大赛等,积极培树典 型,加强示范引领。围绕党史故 事、英雄人物等内容,开展"百件 手工献给党"创意比赛,激发少 年儿童的历史责任感、使命感和 光荣感。创新形式、丰富内容,组 织广大师生参加"永远跟党走 奋 进新时代"庆祝建党100周年暨 第七届"团青杯"合唱比赛,积极 推出原创音乐作品,展现全市教 育系统感恩奋进、拼搏赶超的良 好精神面貌。

讲故事——在传精神上做文 章。面向校园创作征集一批"红色 故事我来讲"等讴歌党、讴歌祖 国、讴歌人民、讴歌英雄,展现新 时代青少年精神风貌的精品力 作,切实引导广大师生坚定理想 信念、厚植爱国情怀,深刻感受 时代的发展进步。发挥网络功 能,打造"掌上图书馆",举办读 书沙龙、文学大讲堂、经典诵读 会,用心指导、精心打磨、诚心讲 述,引导青少年把对党的敬仰和 感动转化为爱国之心、报国之 情、强国之志。

-在增底色上出实 话心得-招。围绕重大纪念日等时间节点, 组织青少年学生撰写心得体会,

集中交流展示,讲述党史学习教 育中难以忘怀、催人奋进的场景 或时刻,畅谈对学习党史的认识, 抒发对理想、人生的思考和看法, 以实际行动传承弘扬党的光荣传 统。充分挖掘新冠肺炎疫情防控 中的育人元素,积极搜集全国各 行各业在疫情防控工作中涌现出 的先进集体、先进人物,持续制作 《一人"疫"故事》特辑,生动讲述防 疫抗疫一线的感人故事,教育引导 广大青少年学生在抗击疫情过程 中听从党的指挥,体会家国情怀, 树立远大理想,不负使命担当。

--在强政治上促提 升。依托全市57个中小学生德育 实训基地,充分发挥市中小学生 社会实践教育中心思政教育场馆 作用,进一步强化西宁红军小学 300余名"小红星"义务讲解员队 伍建设,推出以"走近红色热土追 寻历史印记"为主题的红色手绘 地图活动,开展以"参观红色教育 基地 重温人队誓词"为主题的纪 念活动,追寻红色足迹,传承革命 精神,激发广大学生把汲取到的 红色精神运用到学习、生活之中, 以实际行动为推进"一优两高"、 建设现代美丽幸福大西宁作出积

唱红歌——在感党恩上促传 承。结合14岁集体生日、18岁成 人仪式、高中生辩论赛等,开展 "唱支红歌给党听"庆祝建党100 周年暨第三届中学生校园歌手大 赛、"红歌大家唱"、"祖孙三代唱 红歌"、少儿"红歌会"等活动,引 导广大青少年在唱红歌中学党 史、在学党史中唱红歌,陶冶健康 的审美情趣、提升自身的艺术修 养。通过"小手牵大手",引导广 大学生和家长传唱红色经典,共 同营造"红歌经典永流传 百年党 史记心间"的良好氛围,在全社会 唱响共产党好、社会主义好、伟大 祖国好的新时代主旋律。

大力宣传普及冬季项 目观赛常识,培养市民 文明观赛礼仪,提升观 众文明素质和专业水 平,3月份以来,由首都 文明办主办的"2020 年冬奥社会文明行动 计划"之"文明有礼"观 赛宣传活动携手冬奥 啦啦宝贝、"北京榜样" 残奥冠军、青少年冰球 运动员以及相关志愿 服务团队,共同组织开 展了多场丰富多彩的 "助力冬奥 文明观赛" 宣传活动,积极传播 "热情助威、人走场净" 的观赛理念,全力打造 热情懂行、文明和谐的 活动期间,冬奥啦

本报讯(杨澜)为

啦宝贝和北京市大学 生志愿者走进"传递梦 想冬奥有我"冬奥文化 主题展,沉浸式体验冬 奥文化;冬奥啦啦宝贝 走进北京市青少年冰 球联赛,为冰球小将加 油助威,赛后倡导观众 做到"人走场净";"北 京榜样"残奥冠军刘玉 坤及其旱地冰壶志愿 者团队为高米店社区 居民和冬奥啦啦宝贝 开展旱地冰壶体验友 谊赛,普及冰壶比赛规

则和观赛礼仪。 首都文明办相关 负责人表示,"助力冬 奥 文明观赛"是北京冬奥社会文 明行动中的一个重要板块,他们将 以最大的热情、更加细致的工作引 导观众文明观赛、热情观赛、环保 观赛、安全观赛,倡导所有市民以 主人翁的姿态迎接北京冬奥会,用

实际行动作出贡献。



陵村的 缺的农户及时完成开垦、播种等农活、县富春江镇成立了党员助农小分队 助

为3月

# 河南平顶山市召开动员会部署创建工作推动城市高质量发展

本报讯(王水)3月19日,河 南省平顶山市召开创建全国文 明城市暨国家卫生城市复审推 动城市高质量发展三年行动动

平顶山市于今年1月入围全 国文明城市提名城市,这标志着

作又迈上了一个新台阶。平顶山 市成立了以市委书记为指挥长的 创建指挥部,用"三牛"精神大干 三年,以小进步、大提升,顶格推 进为抓手,使出十二分的力气,以 最好状态迎接各阶段测评、打分

提质工程,推动城市高质量发展, 把握重点,完善机制,提质提量,

确保三年行动计划落到实处。 会议指出,创建全国文明城 市是一项惠民工程,每位市民要 从自身做起、从小事做起,养成文

格打响品牌。创建全国文明城市 是改善城市形象、提高城市美誉 度、提升市民幸福感指数的民心 事业。以全国文明城市创建为契 机,补齐城市发展短板,能让鹰城 变得更加美丽多彩。

# 安徽五河:

# 擦亮文明底色 扮靓皖北水乡

文明,彰显着一座城市的精

神与气质。

2020年,安徽省五河县以创 建省级文明城市为目标,不断丰 富文明城市内涵,新时代文明实 践中心建设、未成年人思想道德 建设、群众性精神文明创建、居 民小区环境整治、城区交通秩序 整治、农村人居环境整治等重点 工作取得明显成效,社会主义核 心价值观深入人心,城乡环境面 貌显著改善,市民文明素质明显 提升,群众满意度不断提高。

### 突出重点 有的放矢

"现在的环境比过去好得太 多了,来个亲戚咱脸上也有面子 了。"家住五河县二轻局宿舍的 夏春兰对改造一新的小区环境

"这个小区就一栋独栋建筑, 建于上世纪90年代末,过去没物 业,疏于管理,垃圾乱堆乱放,小 区连楼道灯都没有,老人上下楼 都要家里人搀扶。"夏春兰说,去 年老旧小区改造的时候楼下补栽 了绿植,安装了健身器材,新建了 停车场,整个小区面貌焕然一新。

五河县持续开展小区专项 整治、交通秩序整治、市场管理 工作、背街小巷和小区小广告等 专项整治,加大力度破解文明创 建顽疾和易反弹现象,助推文明 创建常态化开展,使群众幸福感 明显增强。

在广袤乡村,五河县纵深推 进农村人居环境综合整治工作, 扎实开展农村环境"三大革命", 实行农村保洁市场化运营,每年 投入3700万元用于农村垃圾清 理。建成垃圾发电厂1个、农村垃 圾收集点1500个、垃圾中转站5 处,实现农村垃圾清理全覆盖。 2020年完成13803户农村厕所 改造,全县累计完成45988户。

### 以点带面 全域文明

近年来,五河县通过持续开 展"文明城市、文明村镇、文明单 位、文明校园、文明家庭"五大创 建活动,深入推进群众性精神文 明创建,切实提升全县文明创建 工作水平。目前,县级以上文明 村镇125个,55%的村镇达到文

明村镇标准,培养和树立了一批 先进典型、样板村镇。开展道德 讲堂、学雷锋志愿服务、好人推 报评选等活动,将创建各项任务 纳入文明单位管理,实行动态考 核。创成28所市级以上文明校 园,县级以上文明校园达到 95%。2020年全县评选出文明家 庭110户、平安家庭160户、五好 家庭30户、美丽庭院220户。

"有问题找网格员反映""有 困难找网格员解决"……2020 年,该县推行网格化文明实践工 作,进一步助推文明创建。在农 村,一个村民组为一个网格,设 立1名网格长、若干名网格员;在 城市,以楼栋为基础,一般每300 户设置一个网格,设立1名网格 长、10名左右网格员,常态化开 展扶贫、助病、爱老、护幼、矛盾 调解"五必帮"志愿服务和理论 政策宣传、移风易俗、人居环境 整治等工作。

# 以文化人 以德润人

在文明创建过程中,该县不 断强化公民道德建设,动员广大

群众参与"我推荐、我评议身边好 人"活动。完善诚信"红黑榜"制 度,加强"诚信五河"宣传教育,开 展"诚信示范街""诚信经营示范 店"评选等系列活动。利用传统节 庆节点,广泛开展主题活动,深入 挖掘、宣传、展示优秀传统文化, 并融入时代要求、当代价值和文 明理念,涵育良好社会风尚。开展 优秀村规民约评选活动,印发《关 于推进移风易俗重点工作建设文 明乡风的实施方案》,扎实推进移 风易俗工作。用制度引导党员干 部、居民群众大力弘扬传承好家 风、好家训。

该县着力用好优秀农耕文化 遗产,结合"戏曲进乡村""非遗进 校园""百馆千村文化结对"等文化 活动,推动传统文化进乡村、进校 园,保护和传承地域特色文化遗 产,促进文化繁荣发展。开展国家 公共文化服务体系示范区创建工 作,健全乡村公共文化服务体系, 建立县、乡镇公共文化馆、图书馆 总分馆制。按照"一场两堂三室四 墙"标准,推动美丽乡村中心村同 步建设农民文化乐园,让文化馨 香、道德滋养浸润百姓心田。

## 太原市迎泽区推出 「观影片、字克史、倍忠想、 践行动"活动

本报讯(芦蕊)为组织开展好 党史学习教育,营造"学党史、悟思 想、办实事、开新局"的浓厚氛围,3 月16日,由山西省太原市迎泽区 新时代文明实践中心和迎泽区桥 东街道党工委联合推出的"观影 片、学党史、悟思想、践行动"活动 正式启动。

本次活动组织年轻党员干部 集中观看了电影《建党伟业》,回忆 中国共产党的建党历程,重温中国 共产党人坚定理想信念的初心故 事,感受信仰的力量。观影结束后, 年轻党员干部畅谈心得体会,重温 入党誓词,并表示,要结合基层工 作,将学习教育成果运用到实践 中,全心全意为人民服务,切实为 群众办实事、解难题。

据悉,迎泽区新时代文明实践 中心红色主题影院自2018年开放 以来,观影活动作为该中心的一项 特色活动,深受当地党员干部和居 民群众的欢迎。今年,围绕党史学 习教育,该中心将重点突出革命历 史题材影片的播放,通过"看一部 影片、学一段党史、谈一段体会、践 行一项活动"这"四个一"流程,进 一步引导广大基层党员干部群众 学习党史、新中国史、改革开放史 和社会主义发展史,进一步激发基 层党员干部群众参与党史学习教 育的积极性,提升党史学习教育

"观影片、学党史、悟思想、践 行动"活动每月固定举行两次,活 动在固定时间正常开展之外,还可 满足辖区内其他基层党组织和单 位的观影需求,预计全年可组织百 余场,进一步扩大该活动的影响力 和覆盖面,助力迎泽区形成学史知 党、学史爱国的浓厚氛围。